

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

18 июля  
2023 года

№52 (3756)

ZANMEDIA.KZ



МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

## ВСЕМЕРНАЯ ПОДДЕРЖКА ООН

Глава государства провел встречу с заместителем Генерального секретаря ООН, главой Контртеррористического управления ООН Владимиром Воронковым и исполнительным директором Исполнительного директората Контртеррористического комитета Совета Безопасности ООН Натальей Герман.

Касым-Жомарт Токаев поблагодарил делегацию ООН за участие в Центрально-Азиатском Форуме по безопасности и сотрудничеству, который состоялся в Астане.

– Ваше участие является существенным элементом поддержки данного форума, тем более, вопросы, которые были выведены в повестку этой конференции, очень важные с учетом событий, которые происходят в современном мире. Вы знаете, что наша страна абсолютно привержена Уставу Организации Объединенных Наций. Я об этом постоянно говорю на всех международных мероприятиях. Считаю, что и все остальные государства – члены ООН должны неуклонно придерживаться тех принципов, которые были заложены в Уставе Организации.

Для Казахстана ООН является альтернативной универсальной международной организацией. Мы считаем, что каждая из стран-участниц должна вносить посильный вклад в дело совершенствования ее деятельности. Мы очень высоко оцениваем деятельность Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша. Пользуясь возможностью, прошу Вас передать ему мои слова приветствия и наилучшие пожелания.

Что касается Казахстана, то с нашей стороны будет оказана всемерная поддержка многогранной деятельности ООН. Сейчас очень много говорится о необходимости реформы Совета безопасности ООН. Мы считаем, что этот вопрос достоин самого детального обсуждения в атмосфере демократии. Каждая из стран может внести свой вклад, высказать свое мнение в отношении столь важного вопроса, – подчеркнул К.-Ж. Токаев.

В ходе беседы были обсуждены вопросы обеспечения региональной безопасности и стабильности, противодействия террористическим угрозам.

Представители ООН высоко оценили усилия Казахстана в данной сфере и подчеркнули, что наша страна является одним из лидеров контртеррористической повестки ООН.

Владимир Воронков отметил важность проведения Форума по безопасности в Астане, который стал одной из платформ для восстановления диалога и доверия, поиска общих решений.

Как известно, с 4 по 9 июня в Алматы прошла Пленарная неделя Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма.

Основной темой II Форума представителей Парламентских комитетов стран Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма стали вопросы совершенствования антитеррористического законодательства.

В работе Форума приняли участие депутаты парламентов и руководители подразделений финансовой разведки девять стран-участниц ЕАГ (Беларусь, Индия, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан), а также в качестве наблюдателей представители Армении, США, ОДКБ и Контртеррористического управления ООН. Кроме того, в мероприятии в качестве приглашенного гостя приняли участие представители ОАЭ.

Парламентарии обсудили практику законодательного регулирования мер по отслеживанию, выявлению и пресечению каналов финансирования террористической и экстремистской деятельности. Поделились опытом и примерами разработки законопроектов, их экспертного и общественно-общественного обсуждения.

На Форуме была принята Итоговая декларация, призывающая государства-члены ЕАГ принять меры по гармонизации подходов к законодательному регулированию вопросов противодействия финансированию терроризма, а также вовлечению молодежи и НКО в противоправную деятельность.

Аскар ЖОМАРТ

РАБОЧИЙ ВИЗИТ

Казахстан и США подтвердили взаимный интерес к дальнейшей интенсификации политического диалога по наиболее актуальным вопросам в сфере политики, безопасности и торговли.



Фото: inform.kz

## ДИАЛОГ НА ДОВЕРИИ И ЭФФЕКТИВНОМ ПАРТНЕРСТВЕ

Делегация в составе первого заместителя Министра иностранных дел РК Кайрата Умарова и председателя Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента РК Айгуль Куспан в рамках рабочего визита посетила Вашингтон для проведения двусторонних встреч с американскими коллегами.

В течение нескольких дней казахстанская делегация провела ряд встреч с представителями Белого дома, Госдепартамента и Конгресса США, общественно-политических групп, неправительственных организаций и аналитических центров.

Также с участием председателя Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента РК

Айгуль Куспан были проведены встречи в Конгрессе США с представителями Демократической и Республиканской партий.

В нижней палате Парламента США стороны обсудили ряд вопросов по развитию межпарламентского диалога.

Глава казахстанского агентства международного развития «KazAID» Аркен Арыстанов провел широкие консультации и встречи с представителями «USAID» для развития диалога и обмена опытом, в том числе реализации «Дорожной карты» сотрудничества с американским агентством.

Казахстанские представители Конституционного суда и Администрации Президента РК провели активную работу и встречи с

неправительственным сектором и ведущими аналитическими центрами в США.

Особое внимание на встречах представителей Казахстана с американскими партнерами было уделено вопросам политических преобразований в свете реформ Президента РК Касым-Жомарта Токаева.

В ходе переговоров в Белом доме и Государственном департаменте стороны подтвердили взаимный курс на дальнейшее всемерное укрепление расширенного стратегического партнерства. Казахстанская делегация обсудила подходы к реализации инициативы Главы государства по созданию Международного агентства по биологической безопасности.

(Окончание на 3-й стр.)

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## ВНОВЬ О РЕФОРМАХ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ

В связи с участвовавшими в вопросах читателей, которые «Юридическая газета» получает в последнее время, касательно деятельности судебной системы РК, ее реформирования и накопившихся проблем, мы побеседовали с председателем Союза судей Казахстана, Сакеном Абдоллой, который любезно осветил интересующие нас моменты.

– Сәкен Жүсіпахметұлы, несмотря на то, что Верховный Суд непрерывно говорит о повышении доверия населения к судам, на практике мы видим обратное – недовольных граждан, жалующихся на непрофессионализм или необъективность судей. От самих судей мы часто слышим, что они очень загружены, а чрезмерный поток дел не может не влиять на качество отправления правосудия. Почему так происходит, неужели реформы в судебной системе себя не оправдали?

– Как Вы правильно отметили, высокий уровень судебной нагрузки является одним из факторов, влияющих на качество отправления правосудия.

В рамках модернизации судебной системы выработан ряд законодательных и организационных

мер, направленных на оптимизацию и цифровизацию судопроизводства, сокращение бюрократии и нагрузки на судей, усиление их ответственности, пересмотр ключевых подходов к роли судьи, принцип состязательности процесса и др.

Реализация этих мер позволила в три раза (с 4,5 млн – в 2018 году до 1,3 млн – в 2022 году) сократить число поступивших дел и материалов (за пять месяцев этого года – 598 тысяч).

С передачей части требований нотариусам и полномочий по санкционированию отдельных постановлений судебных исполнителей прокурорам количество гражданских дел снизилось на 40 процентов (с 929,2 тысяч – в 2018 году до 552,2 – в 2022 году), а материалов – на 93 процента (с 3,1 млн – в 2018 году до 227 тысяч – в 2022 году).

(Окончание на 3-й стр.)

ПОЧТИ 10,5 ТЫСЯЧ ЭТНИЧЕСКИХ КАЗАХОВ ПОЛУЧИЛИ СТАТУС КАНДАСА С НАЧАЛА 2023 ГОДА

ЦИФРЫ  
ИЮЛЯ

НА 1 ИЮЛЯ 2023  
ГОДА ВЕРНУЛИСЬ  
**10 488**  
ЭТНИЧЕСКИХ  
КАЗАХОВ

С 1991 ГОДА  
В РЕСПУБЛИКУ  
ВЕРНУЛИСЬ  
**1 млн 117,6**  
ТЫСЯЧ ЭТНИЧЕСКИХ  
КАЗАХОВ

ТРУДОСПОСОБНОГО  
ВОЗРАСТА –  
**65,6**  
ПРОЦЕНТА

МОЛОЖЕ  
ТРУДОСПОСОБНОГО  
ВОЗРАСТА –  
**25,8**  
ПРОЦЕНТА

ПЕНСИОНЕРЫ –  
**8,6**  
ПРОЦЕНТА

По информации Министерства труда и социальной защиты населения РК

ИЗ ЗАЛА СУДА

# В ИСКЕ ПРОТИВ ПРОФСОЮЗА ОТКАЗАНО

**О том, что творится в «Алматинской Международной школе» (АМШ), редакция газеты была в курсе с самого начала. Был даже сделан официальный запрос в учебное заведение, где нас попросили не публиковать материал до вынесения судебного вердикта.**

Теперь о сути дела. 25 апреля 2022 года активистами из числа местных сотрудников было принято решение о создании первичной профсоюзной организации (далее ППО). Также было принято решение войти в состав алматинского филиала РОО «Отраслевой профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания». Руководство школы было уведомлено об этом в установленном законом РК порядке. Однако данная инициатива не встретила одобрения у руководства школы. Работодатель стал голословно утверждать, что профсоюзная организация была создана с нарушениями законодательства РК. Как результат учреждение «Алматинская Международная школа» 2 марта 2023 года обратилось в суд с иском к РОО

зических и юридических лиц, которые могут быть членами профсоюза. По мнению истца, школа не входит ни в одну из указанных категорий. Также истец утверждал, что существование самой профсоюзной организации наносит непоправимый вред интересам школы.

Представитель ответчика А. Ушаков в своем отзыве на иск напомнил, что действующее законодательство РК не запрещает вхождение ППО в профсоюз иной отрасли или профессии при обоюдном согласии сторон. Более того, в упомянутом уставе нет запрета на прием лиц, не входящих в перечень. В любом случае, устав профсоюза – это внутренний документ, и решение о приеме кого-либо в свои ряды профсоюз принимает самостоятельно. По-

пления в РОО «Отраслевой профсоюз», а также предоставлены списки участников этих собраний.

В мотивировочной части решения суда от 17 мая 2023 года записано:

«Доводы истца являются несостоятельными и опровергаются материалами дела, в частности, протоколом учредительного собрания ППО №1 от 25 апреля 2022 года, протоколом собрания №1/1 от 26 апреля 2022 года, протоколом общего собрания ППО от 26 мая 2022 года, списками граждан участников данных собраний. Кроме того, иск предъявлен ненадлежащим истцом, который неправомерно вмешивается в деятельность профсоюзной организации.

В силу требования п.п. 3-7 ст. 8 Гражданского кодекса РК осуществление гражданских прав не должно нарушать прав и охраняемых законодательством интересов других субъектов права, не должно причинять ущерба окружающей среде. Граждане и юридические лица должны действовать при осуществлении принадлежащих им

прав добросовестно, разумно и справедливо, соблюдая содержащиеся в законодательстве требования, нравственные принципы общества, а предприниматели также правила деловой этики. Эта обязанность не может быть исключена или ограничена договором. Добросовестность, разумность и справедливость действий участников гражданских правоотношений предполагаются. Не допускаются действия граждан и юридических лиц, направленные на причинение вреда другому лицу, злоупотребление правом в иных формах, а также на осуществление права в противоречии с его назначением.

Никто не вправе извлекать преимущество из своего недобросовестного поведения. В случае несоблюдения требований, предусмотренных п.п. 3-6

настоящей статьи, суд может отказать лицу в защите принадлежащего ему права. Совокупность изложенных обстоятельств свидетельствует об отсутствии правовых оснований для удовлетворения иска».

Также председательствующий судья А. Тургунбаев отметил: «В соответствии с пунктами 1,2,3 ст. 4 (п. прим. автора) Закона РК «О профессиональных союзах», профсоюзы создаются на основе равноправия их членов. Количество профсоюзов, создаваемых в рамках одной отрасли, организации, не ограничивается. Всем профсоюзам предоставляются равные правовые возможности. Воспрепятствование созданию профсоюза, противодействие его деятельности, а равно незаконное вмешательство в его дела не допускаются».

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст. ст. 109, 223-226 ГПК, суд отказал в удовлетворении иска учреждения «Алматинская Международная школа».

Решение суда не вступило в законную силу. Истцом была подана апелляционная жалоба.

**Олег ДОМАЕВ**

(по материалам гражданского дела)



«Отраслевой профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания» (ответчик).

Истец требовал признать недействительными постановления №1 и № 2 от 26 апреля 2022 года президиума филиала РОО «Отраслевой профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания» Алматинская профсоюзная организация:

- о принятии на профсоюзное обслуживание первичной профсоюзной организации рабочего коллектива АМШ и включения ее в структуру филиала РОО;
- об утверждении председателя первичной профсоюзной организации.

Филиал РОО «Отраслевой профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания» Алматинская профсоюзная организация привлечен в качестве третьего лица.

Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы (председательствующий судья А. Тургунбаев) рассмотрел в открытом судебном заседании данное гражданское дело. Истец, мотивируя свои действия, ссылался на устав РОО, в котором указан перечень категорий фи-

пытки со стороны работодателя диктовать подобные решения недопустимы, так как профсоюзы независимы от работодателя.

Также истец указывал, что члены ППО не платили членские взносы, как того требует устав профсоюза и устав предусматривает исключение из профсоюза в случае неуплаты членских взносов в порядке, установленном профсоюзом, без уважительной причины в течение трех месяцев. Представитель ответчика заявил, что данную деятельность профсоюз регулирует самостоятельно, не дожидаясь указаний или одобрения со стороны работодателя.

Истец, мотивируя свое право на обращение в суд с этим иском, ссылался на главы 27 и 29 ГПК РК (Гражданский процессуальный кодекс). Напомним, что главы с 27 по 29 ГПК РК исключены в соответствии с законом РК от 29.06.2020 г. № 351-VI (введен в действие с 1 июля 2021 г.).

В суде представителю ответчика удалось доказать несостоятельность доводов и опровергнуть утверждения представителя истца. Суду были предоставлены протоколы собраний ППО, в которых было отражено свободное волеизъявление сотрудников АМШ для создания ППО и всту-

ПРОЦЕДУРЫ

**Административно-процедурно-процессуальный кодекс Республики Казахстан определяет содержание понятия «административный акт» как решения, принимаемого административным органом, должностным лицом в публично-правовых отношениях, реализующее установленные законами РК права и обязанности определенного лица или индивидуально определенного круга лиц.**

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ АДМИНИСТРАТИВНОГО АКТА



**Айнур ИМАНТАЕВА,**  
судья СМАС  
Актюбинской области

Административные акты делятся на обременяющие и благоприятные. Обременяющий административный акт – акт, отказывающий в реализации, ограничивающий, прекращающий право участника административной процедуры или возлагающий на него обязанность, а также иным образом ухудшающий его положение

Благоприятный административный акт – акт, реализующий право участника административной процедуры или прекращающий возложенную на него обязанность, а также иным образом улучшающий его положение.

Если рассматривать административный акт в контексте классификации форм государственного управления, то этот вид является правовой формой государственного управления.

Существенные отличительные признаки административного акта:

- административные акты издаются адморганом (не только государственные органы);
- административный акт разрешает дело по существу (например, выдача справок и иных документов, имеющих юридическое значение не являются административными актами);
- административный акт адресован вовне, то есть, публичному адресату.

Вместе с тем, существуют некоторые теоретические вопросы, требующие рассмотрения и дальнейшего изучения. Например, в части наложения административным органом таких видов взысканий (в рамках административных правонарушений по Кодексу Республики Казахстан «Об административных правонарушениях» как лишение разрешения либо приостановление его действия, а также исключение из реестра; приостановление или запрещение деятельности может возникнуть конфликт КоАП и АППК. Данные виды взысканий за административные правонарушения налагаются уполномоченным органом в порядке, предусмотренном КоАП.

Несмотря на это, вышеперечисленные административные взыскания принимаются в виде постановлений о наложении административного взыскания, они, по сути, являются административными неблагоприятными актами, принятыми в административной процедуре, возбужденной по инициативе адморгана (например, инициирование проверки, по итогам которой выносится решение о лишении разрешения). Порядок обжалования таких постановлений предусмотрен КоАП, который отличается от порядка обжалования, предусмотренного АППК.

В связи с этим, данный вопрос требует дальнейшего изучения.

ГОСКОМИССИЯ

**На заседании Государственной комиссии под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова был рассмотрен ход расследования причин аварий, произошедших на Мангистауском атомном энергетическом комбинате (МАЭК) и Атырауском нефтеперерабатывающем заводе (АНПЗ).**

Вице-министр энергетики Жандос Нурманбетов доложил, что рабочая группа Госкомиссии с 6 по 9 июля совершила выезд в Мангистаускую и Атыраускую области, в результате чего была восстановлена вся цепочка событий, произошедших 3 июля. Кроме того, проведен тщательный анализ состояния энергосистемы Западного региона и отдельно рассмотрена надежность внешнего электроснабжения АНПЗ.

Произошедшая ситуация свидетельствует о серьезных недочетах в прогнозировании баланса и планировании ремонтных схем в энергосистеме Западного региона. Затянулась реализация

## ПРОАНАЛИЗИРОВАНЫ ПРИЧИНЫ АВАРИЙ



проекта по усилению электрической сети Западной зоны Единой электроэнергетической системы РК.

Отмечается высокая аварийность региональных станций в Атырауской и Мангистауской областях, в первую очередь, МАЭК. Оборудование

станции характеризуется высокой степенью износа. К тому же имеются вопросы к работе новой парогазовой тепловой станции ТОО «Karabatan Utility Solutions». На Атырауском нефтеперерабатывающем заводе имеются серьезные изъяны в схеме внешнего электроснабжения.

Работа по установлению ответственности должностных лиц в рамках произошедших аварий продолжается.

На сегодняшний день разработан план по решению ряда системных проблем для недопущения подобных ситуаций в будущем, который подразумевает модернизацию и реконструкцию МАЭК, усиление электрической сети Западной зоны ЕЭС, строительство собственного энергисточника мощностью на АНПЗ, соединение Западной зоны с ЕЭС РК.

Премьер-Министр А. Смаилов поручил продолжить активную работу по установлению всех обстоятельств произошедших аварий и детально проработать реализацию мер по их недопущению в будущем.

**Айна ШОРАЙ**

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**– Как развиваются примирительные процедуры в нашей стране?**

– Судами принимаются меры по развитию альтернативных способов разрешения споров. В судах выделены отдельные кабинеты для медиаторов и адвокатов, где люди могут получить их консультации.

Развивается и судебная медиация: если в 2021 году примирением были окончены 87,6 тысяч гражданских и 1,4 тысячи административных дел, то в 2022 году эти показатели составили 125,6 тысяч и четыре тысячи соответственно (за пять месяцев этого года – 53,5 тысяч гражданских и 1,4 тысячи административных дел).

В гражданском судопроизводстве введен «досудебный протокол». Стороны еще до суда раскрывают друг другу все свои карты. Так им легче понять: стоит ли вообще судиться.

**– Какие еще меры для повышения качества отправления правосудия принимаются сегодня?**

– С 1 августа 2022 года внедрена «экстерриториальная подсудность» гражданских дел. При согласии сторон иски в автоматизированном режиме будут случайным образом распределяться среди судов республики без привязки к территориальности спора.

Это устраняет коррупционные риски, сомнения в беспристрастности местного суда, а также способствует равномерной нагрузке на судей.

Создана Судебная администрация РК. На уровне Конституционного закона за ней, помимо организационного и материально-технического, дополнительно закреплены правовое и информационно-аналитическое (участие в разработке правовой экспертизы проектов НПА, анализов и обобщений судебной практики, проектов нормативных постановлений Верховного Суда) обеспечение деятельности судов.

Одновременно председатели судов, являющиеся, в первую очередь, судьями, освобождены от несвойственных административных функций, что позволило им сконцентрироваться на отпращивании правосудия.

Для минимизации жалоб на судебные решения в кодексы и нормативные постановления Верховного Суда внесены поправки, обязывающие судей разъяснять правовые основания и последствия принятия судебного акта.

В рамках реализации Концепции правовой политики начато объединение судов первой инстанции в городах. 15 мая этого года Указом Главы государства в Астане и Шымкенте на базе 12 районных судов созданы по два суда с гражданской и уголовной юрисдикцией без привязки к административно-территориальному делению. Это первый опыт, который сразу продемонстрировал положительные результаты.

Упрощен доступ граждан к правосудию. Исключены споры о подсудности между райсудами одного города. Теперь не нужно искать информацию, в какой райсуд подать иск, по какой территориальности оплачивать госпошлину. Выровнялась и нагрузка судей.

К примеру, раньше в Шымкенте разница по поступающим делам между Абайским (3,2 тысячи) и Каратауским (1,8 тысяч) райсудом доходила до полутора тысяч. Конечно, и нагрузка на судей была ощутимо разной. Сейчас эта проблема решена.

Еще одним из плюсов объединения судей можно назвать условия для формирования единой судебной практики.

Для привлечения высококвалифицированных юристов и укрепления судебного корпуса повышены размеры заработных плат, увеличены расходы на обеспечение судей жильем.

# ВНОВЬ О РЕФОРМАХ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ

Также ужесточены механизмы отбора кандидатов на судебские должности (сдача теста на законы, решение кейсовых задач, прохождение психолога, полиграфа, составление письменного эссе, интервьюирование кандидатов).

Ежегодно судьи проходят курсы повышения квалификации. За последние пять лет 2 549 судей прошли переподготовку. К сожалению, нагрузка на судей все еще остается высокой.

Так, в 2022 году ежемесячно каждому судье первой инстанции поступает на рассмотрение свыше 60 дел и материалов (в 2023 году – 64). Каждый день судьи горрайсудов выносили более 4,8 тысяч (в 2023 году – 5,1 тысяча) итоговых решений.

Вопросы загруженности судей, освобождения их от несвойственных функций, снижения жалоб граждан являются предметом постоянного рассмотрения на заседаниях Союза судей.

Выработанные рекомендации направляются Председателю Верховного суда и в Судебную администрацию.

**– На страницах «Юридической газеты» в № 28 от 14 апреля 2023 года опубликована статья судьи Медеуского районного суда г. Алматы Динары Куйкабаевой под названием «Жизнь продолжается», где говорилось о печальном положении судей-отставников. Выяснилось, что, несмотря на законы, гарантирующие их пожизненное содержание, многие не имеют нормальных медицинских, жилищных и социальных льгот. С чем это связано?**

– Последние пять лет ежегодно в отставку выходили от 30 до 50 судей. Социальные гарантии судей, в том числе судей в отставке, регулируются Конституционным законом «О судебной системе и статусе судей» (далее – Конституционный закон).

Судьи в отставке, в том числе вышедшему в отставку до 1 января 2016 года, имеющему стаж судейской работы не менее 15 лет, достигшему пенсионного возраста, установленного Законом РК «О пенсионном обеспечении», выплачивается необлагаемое налогом ежемесячное пожизненное содержание в размере 50 процентов от должностного оклада по последней занимаемой должности судьи, кроме случаев приостановления или прекращения отставки.

Согласно Конституционному закону, за судьей сохраняются звание судьи, принадлежность к судебному сообществу, гарантии личной неприкосновенности и иные материальные и социальные гарантии.

Жилые помещения, которые занимали судьи до отставки, сохраняются за ними после отставки пожизненно.

Вопросы приведения материального и социального обеспечения судей к общепризнанным международным стандартам являются предметом постоянного изучения судебного сообщества.

Ряд мер предусмотрен и реализуется в рамках Комплексного плана работы Центрального совета Союза судей на 2021-2024 годы по реализации задач, поставленных на VIII Съезде судей Республики Казахстан.

**– Как работает судебная система по отношению к своим сотрудникам? Например, мы уже видели отзывы «забытых» судей в отставке. Многие из них считают судебскую деятельность неблагоприятной работой. Как считаете, это обоснованное мнение?**

– Со стороны Союза судей оказывается материальная помощь судьям, столкнувшимся с тяжелыми жизненными обстоятельствами. Судьи в отставке приглашаются для участия в работе конференций и форумов судебного сообщества, различных торжественных, праздничных и спортивных мероприятиях. Оказывается содействие в оздоровлении. Только в этом году пятеро действующих судей получили материальную помощь в связи с лечением на сумму более семи млн тенге.

Необходимо отметить, что Союз рассматривает обращение судей по оказанию материальной помощи, независимо от их статуса (в отставке или действующий судья).

За последний год в Союз судей обращения от судей в отставке не поступали, что свидетельствует о недостаточной объективной оценке ситуации с обеспечением судей в отставке.

Союз судей постоянно направляет предложения и замечания по улучшению материального и социального положения судей.

Сейчас для надлежащего содержания судей в отставке совместно с заинтересованными органами через Судебную администрацию прорабатываются вопросы изменения порядка пожизненного содержания с момента выхода в отставку без необходимости достижения пенсионного возраста, исключения ограничения его размера 109-кратным МРП.

**– Сегодня позиция адвокатского сообщества пользуется большой популярностью среди гражданского населения. Ведь если посмотреть на посты в соцсетях, которые пишут не только журналисты, но и практикующие юристы, включая адвокатов, то они набирают больше просмотров и комментариев. Судейские статьи и пресс-релизы такой популярностью не пользуются. Почему?**

– Для эффективной коммуникации с населением, повышения открытости судов используются аккаунты судов в соцсетях. Деятельность судебной системы активно освещается на сайтах судов, в социальных сетях и Telegram канале. Каждый гражданин может найти в интернете любую открытую информацию о деятельности судов.

Группа «Smart sot – IT-правосудие» (19 тысяч подписчиков) в Facebook дает возможность

гражданам обращаться по вопросам регистрации исков, оповещения о времени процесса, получения записей АБФ, исполнительного листа и другим.

Что касается популярности таких публикаций необходимо отметить, что главной целью каждого судьи является осуществление правосудия.

Согласно требованиям Кодекса судейской этики, судья обязан проявлять осторожность в своих высказываниях в социальных сетях и средствах массовой информации и исключить их до вынесения решения по конкретному делу. В то же время адвокаты и юристы зачастую используют общественное мнение для оказания давления на суд через социальные сети.

Судьи-координаторы и пресс-секретари судов ежедневно посредством различных сайтов, соцсетей и видеохостингов публикуют информацию о деятельности судов, участвуют в дискуссиях, снимают «острые» вопросы, возникающие в судах, разъясняют правоприменительную практику.

По резонансным делам судья, его рассматривавший, на брифинге на платформах Facebook (на официальном аккаунте 15 тысяч подписчиков) и Instagram (12 600 подписчиков) в прямом эфире разъясняет суть принятого им решения.

В 2022 году подготовлено 30 437 праворастворяющих материалов. Из них в печатных СМИ – 7 200, электронных СМИ – 1 561, интернет-ресурсах – 7 111, соцсетях – 14 565.

В топовых изданиях «Егемен Қазақстан», «Казахстанская правда», «Литер», «Время», «Заң газеті», «Юридическая газета», «Жас Алаш», «Tengrinews», «Zakon.kz», «Информбюро», «Kursiv.Media» опубликованы разъяснения по темам конституционного референдума, защиты прав детей, противодействия коррупции, назначения мер наказания, административной юстиции и т.д.

В целях донесения основных аспектов законодательства и судебной практики представители судов участвовали в ТВ-проектах с наибольшим охватом аудитории: «Большая неделя», «Біздің мақсат» (Хабар), «Байтасов LIVE» (YouTube), «Ашық алаң» (Қазақстан), «Басты тақырып», «Дневной формат» (Атамекен Бизнес) и др.

**– Союз судей Казахстана – это общественное объединение. Многие юристы полагают, ссылаясь на Конституцию РК, что судьи должны быть беспристрастны и независимы. Они не должны быть членами ОО, поскольку это порождает предвзятость – симпатию «к своим». Речь не идет о рабочих моментах, так как они в целом касаются авторитета судьи. Если ты судья и исполняешь свои функции, согласно действующему законодательству, соответственно, ты обязан жить по этим принципам, не примыкая ни к одной организации. Вы согласны с этим утверждением?**

– Во многих государствах судейские сообщества созданы по типу общественного объединения.

В соответствии со ст. 37 Конституционного закона, в целях реализации и защиты общих интересов судейского сообщества, судьи имеют право создавать общественные объединения.

Участие судей в Союзе судей никоим образом не затрагивает вопросы его независимости и не влияет на его беспристрастность по конкретным делам.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что Союзом судей разработан проект нового Кодекса судейской этики, который сейчас обсуждается с судейским корпусом, госорганами и юридическим сообществом. Принятие Кодекса ожидается на очередном съезде судей республики в следующем году.

Также Союзом судей разрабатывается проект законодательных поправок, касающихся института особого мнения судьи.

**Беседовал  
Бахтияр ТОХТАХУНОВ**

РАБОЧИЙ ВИЗИТ

## ДИАЛОГ НА ДОВЕРИИ И ЭФФЕКТИВНОМ ПАРТНЕРСТВЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Делегаты РК также проинформировали зарубежных коллег о мерах по возврату государству незаконно приобретенных активов, в том числе о подписании 12 июля Президентом Казахстана Закона «О возврате государству незаконно приобретенных активов».

В соответствии с Законом, механизмы возврата будут применять к субъектам крупной коррупции и олигопольных групп, срощихся с лицами, имеющими административно-властные ресурсы.

Работу по возврату активов будет осуществлять уполномоченный орган по возврату активов, который на основании информации государственных органов и других не запрещенных законодательством источников будет проводить мониторинг и анализ информации.

Поступившие в пользу государства активы будут передаваться в Специальный государственный фонд, который представляет из себя контрольный счет наличности в министерстве финансов. Средства со Специального государственного фонда будут направляться для финансирования социальных и экономических проектов.

Как сообщалось, процессы, происходящие в РК, в Белом доме, в Госдепартаменте и в Конгрессе США, восприняты позитивно, а также отмечена своевременность демократических преобразований.

По данным МИД РК, американская сторона заявила о неизменной поддержке и готовности содействовать в политической и торгово-инвестиционной сферах Казахстана.

**Линара САКТАГАНОВА**

РАЗЪЯСНЕНИЯ

## ПОЛНОМОЧИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ СУДОВ

**Указом Президента РК от 10 января 2018 года в областных центрах и городах республиканского значения образованы специализированные и специализированные межрайонные следственные суды.**



**Асхат НУРКИЕВ,**  
судья  
Специализированного  
следственного суда  
г. Павлодар

Законом РК от 12 июля 2018 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного, уголовно-процессуального законодательства и деятельности правоохранительных и специальных государственных органов» определена подсудность Специализированных следственных судов, Специализированных межрайонных следственных судов. Данный закон вступил в силу с 31 июля 2018 года.

Образование следственных судов обусловлено реализацией 22-го шага Плана Нации «100 конкретных шагов», предусматривающего обеспечение баланса между обвинением и защитой в судах за счет поэтапной передачи следственному судье полномочий

по санкционированию всех следственных действий, ограничивающих конституционные права человека и гражданина.

Специализированный следственный суд осуществляет деятельность, направленную на обеспечение конституционных прав, свобод человека и гражданина на досудебных стадиях уголовного производства.

Следственный судья – судья первой инстанции, к полномочиям которого относится осуществление в порядке, предусмотренном уголовно-процессуальным законодательством, судебного контроля за соблюдением прав, свобод и законных интересов лиц в уголовном судопроизводстве.

К ведению следственных судей относится ряд вопросов по санкционированию следственных действий, в том числе и рассмотрение ходатайств и представлений органов досудебного расследования, а также других участников уголовного процесса, указанных в ч. 2 ст. 55 УПК.

На следственных судей возложена большая ответственность по обеспечению судебного контроля на досудебной стадии производства по уголовному делу.

Идея создания специализированных следственных судов преследовала собой цель обеспечения их независимости, как самостоятельного органа судебной власти, отделения от судов общей юрисдикции, что позволит следственным судьям специализироваться только на судебном контроле на стадии досудебного производства по уго-

ловным делам и быстро, наиболее профессионально разрешать возникшие разногласия между участниками уголовного процесса.

От правильных и основанных на Законе действий следственного судьи зависит ход и результаты досудебного расследования, а также принятое судом окончательное решение по уголовному делу.

Вместе с тем, в соответствии с требованиями ч. 4 ст. 56 УПК, следственный судья не должен предпринимать вопросы, которые в соответствии с Уголовно-процессуальным Кодексом могут быть предметом судебного рассмотрения при разрешении дела по существу, давать указания о направлении расследования и проведении следственных действий, за исключением случаев, предусмотренных п. 7) ч. 2 ст. 55 УПК, совершать действия и принимать решения вместо лиц, осуществляющих досудебное производство, и надзирающего прокурора, а также суда, рассматривающего дело по существу.

Работа следственных судов из года в год совершенствуется, с учетом судебной практики и в целях обеспечения единообразной судебной практики Верховным Судом РК 24 января 2020 года вынесены Нормативное постановление №1 «О некоторых вопросах санкционирования мер пресечения» и Нормативное постановление №5 от 11 декабря 2020 года «О санкционировании негласных следственных действий».

Полномочия следственного судьи в полной мере изложены в ст. 55 УПК.

ТРАДИЦИЯ

**Вручение краповых беретов бойцам спецназа Национальной гвардии РК — не просто дань красивой традиции. Это одна из составных деятельности Вооруженных Сил РК, в целом, демонстрация повышения престижа воинской службы в обществе. На днях Министр внутренних дел вручил краповые береты 19 бойцам спецназа Нацгвардии.**

## ПРЕСТИЖ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ



На базе Учебного центра регионального командования «Шығыс» Национальной гвардии РК, в городе Усть-Каменогорске прошли испытания военнослужащих подразделений специального назначения Национальной гвардии на право ношения крапового берета.

В этом году в испытаниях участвовало свыше 80 военнослужащих. Чтобы получить допуск к экзаменам они предварительно сдали теоретическое тестирование, физическую, высотную и медицинскую подготовки, спуск со специальными устройствами, подготовку по связи и др.

На последнем этапе кандидатов ждал тридцатиклометровый марш под палящим солнцем и горным хребтам местности, где температура воздуха достигала до 40 градусов.

— В изнуряющую жару кандидаты сдавали нормативы по передвижению зигзагообразно по-пластунски, рыли одиночные окопы, накладывали жгут и перетаскивали «раненого» товарища. Затем было преодоление зараженного участка местности в противогазах и последующий марш-бросок до палаточного лагеря. Все это преодолевалось в установленное время и заданные нормативы, — говорит об условиях испытаний боец спецназа «Бүркіт» с позывным «Зверь».

Во время испытаний каждый кандидат столкнулся с немалыми физическими и психологическими нагрузками. Они демонстрировали выносливость, силу воли и сплоченность в команде, чтобы преодолеть трудности и достичь финишной точки.

На последнем этапе испытаний кандидаты преодолевали полосу препятствий со штурмом бетонных трехметровых стен, и переме-



щением по-пластунски под натянутой колючей проволокой.

Следует отметить, что для укрепления стрессоустойчивости кандидатов рядом с полосой препятствий происходили взрывы, а также стрельба боевыми патронами. Это создавало условия, приближенные к боевым, и проверяло реакцию кандидатов на стрессовые ситуации.

Сразу после полосы препятствий кандидаты вступили в рукопашный бой. Сначала они сражались между собой, а далее с обладателями краповых беретов. Получить краповый берет может только тот кандидат, который выдержал удары «краповиков» в трех раундах по три минуты.

— Прохождение испытания стало для меня незабываемым опытом. После преодоления марша и полосы препятствий я оказался лицом к лицу с соперниками, которые также стремились к победе. Рукопашный бой стал последним вызовом на пути к краповому

берету. Я боролся, несмотря на усталость и боль, и отчаянно защищался от ударов опытных обладателей беретов. Чувство адреналина помогало мне не сдаваться. В итоге смог выдержать все три раунда, — делится своими впечатлениями новоиспеченный обладатель крапового берета с позывным «Ричи».

Позже в торжественной обстановке 19 претендентам, которые успешно прошли все испытания и выдержали трудности последнего этапа, вручили заветные краповые береты.

— Вы сегодня прошли сложные испытания, как физические, так и моральные. Ваша дисциплина, преданность и профессионализм являются образцом для молодого поколения, и всех военнослужащих войск правопорядка. Хочу также отметить, что ваш успех не был возможен без поддержки и подготовки со стороны ваших командиров, инструкторов и всего коллектива, в котором вы проходите воинскую службу. Высокое мастерство и совместная служба способствуют созданию таких элитных подразделений, которые готовы противостоять любым вызовам и угрозам, защищать нашу Родину, — сказал на торжественном вручении символа спецназа Министр внутренних дел РК Марат Ахметжанов.

Затем бойцов поздравил заместитель министра внутренних дел РК — Главнокомандующий Национальной гвардией, генерал-лейтенант Еркин Ботаканов.

— В целях реализации поручения Главы государства по количественному и качественному укреплению Национальной гвардии и по указанию Министра внутренних дел в Национальной гвардии было увеличено количество подразделений специального назначения. В войсках квалификационные испытания проводятся ежегодно в различных климатических поясах нашей страны. Необходимо отметить, что немногим, даже хорошо подготовленным военнослужащим, удается пройти весь маршрут испытаний с полной выкладкой. В итоге все этапы испытаний прошли 19 военнослужащих. Я от имени Главного командования Национальной гвардии и от себя лично поздравляю новых обладателей символа спецназа с вступлением в братство краповых беретов, а ветеранов спецназа с очередным пополнением, — сказал он.

В этом году за особый вклад в развитие подразделений специального назначения «Бүркіт» краповый берет был вручен и Министру внутренних дел Марату Ахметжанову.

Стоит отметить, что экзамен и уровень подготовленности бойцов специального подразделения «Бүркіт» получили высокую оценку и со стороны коллег из Республики Узбекистан. Они выразили признательность командованию Национальной гвардии за предоставленную им возможность быть свидетелями одного из важных исторических моментов в жизни казахстанского спецназа.

Ежегодно для повышения уровня боевой и специальной подготовки военнослужащих, получения и усвоения ими специальных знаний и навыков проводятся квалификационные испытания на право ношения крапового берета, считающегося для бойцов подразделения почетным. Эти мероприятия проводятся в разное время года, а также в различных зонах рельефа. Главным требованием испытаний является максимальная боеготовность сотрудников подразделений специального назначения, отработка специальных знаний и методов, необходимых для выполнения поставленных задач.

Ольга КАСАТКИНА

ИНКЛЮЗИЯ

## ОБРЕСТИ НОВОЕ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

**Вопрос создания доступной окружающей среды для людей с ограниченными возможностями является одним из основных приоритетов социальной политики государства.**

В рамках Национального плана по обеспечению прав и улучшению качества жизни лиц с инвалидностью была внедрена автоматизированная информационная система «Портал социальных услуг», с помощью которой лица с инвалидностью имеют возможность получать соответствующие услуги в электронном формате. Как сообщает официальная статистика, посредством портала социальных услуг людям с особыми потребностями с начала нынешнего года было оказано 237 тысяч услуг. В их число входит санаторно-курортное лечение — 24,7 тысяч, услуги жестового языка — 6,5 тысяч, услуги индивидуального помощника — 25,3 тысяч.

Особое место в оказании социальной помощи занимает предоставление лицам с инвалидностью технических средств реабилитации в виде протезно-ортопедических средств. Причем, благодаря portalу, лица с инвалидностью самостоятельно могут выбрать производителя и поставщика технических средств и услуг реабилитации.

Система социальной поддержки лиц с ограниченными возможностями вбирает в себя комплекс сфер, в одной из которых и работает Республиканский протезно-ортопедический центр, одно из старейших предприятий в РК, имеющее филиалы и сеть мастерских, что позволяет максимально приблизить услуги к населению регионов.

Республиканский протезно-ортопедический центр работает в рамках Государственной программы реабилитации инвалидов. Это жизненно-важная отрасль, деятельность которой напрямую связана с осуществлением максимального и полноценного вовлечения самого, пожалуй, уязвимого слоя населения в активную гражданскую жизнь общества. Делая все возможное для повышения их уровня жизни, протезисты помогают лицам с инвалидностью обрести другое качество жизни, получить равные возможности для самореализации.

За годы своей истории по практическому протезированию, исчисляемой с 1942 года, специализированное предприятие совершенствует класс выпускаемых им изделий, расширяет ассортимент моделей и технических средств.



Развитие системы протезно-ортопедической помощи населению в нашей стране, это, по сути, история развития протезно-ортопедических предприятий, входящих в АО РПОЦ. Благодаря поддержке государства, уделяющего огромное внимание социальной защите лиц с инвалидностью, оказанию им квалифицированной протезно-ортопедической помощи, приоритет отдается внедрению современных технологий.

Это большая работа и высокая ответственность, которая требует не только наращивания объемов, но и повышения качества протезно-ортопедических изделий, гармонизации всех звеньев системы «пациент — протезно-ортопедическое изделие — окружающая среда».

Среди главных направлений на этом пути являются принимаемые первоочередные меры по повышению квалификации врачей, протезистов и техников. Учитывая отсутствие в отечественных учебных заведениях факультетов по обучению кадров для протезно-ортопедической отрасли, обучение персонала ведется самостоятельно.

В этих целях организуется обмен опытом работников филиалов в ходе выездных семинаров. С участием зарубежных специалистов проводятся мастер-классы, дни открытых дверей. Обсуждая инновационные разработки и новейшие технологии в области протезирования, специалисты обращают особое внимание на то, что для достижения качества необходимо учитывать индивидуальные особенности пациента, его пожелания по подбору протезов различной комплектации. Для повышения мотивации лучшим мастерам предприятия предоставляется право работать с личным клеймом.

Словом, создана многоуровневая система технического контроля и персональной серти-

фикации, которая дает возможность повышать ответственность кадров за качество этой особой продукции.

Специфика производства протезно-ортопедических изделий в том, что протез — это не тот товар, который можно просто пойти и купить в магазине. Создание этого сложного изделия требует кропотливого коллективного труда специалистов от протезиста, врача, техника до мастера. Участвует в этом процессе и непосредственно сам пациент. Как показывает опыт, двух одинаковых ампутиаций практически не бывает, и пациент должен получить то изделие, которое соответствует именно ему с учетом индивидуальных особенностей.

Как рассказали специалисты центра, уровню ампутиации/поражения должна соответствовать культеприемная гильза как основа основ эффективного протезирования. Обсуждение оптимальной поэлементной комплектации изделия ведется вместе с протезистом и врачом, чтобы согласовать выбор комплектующих и материалов, узлов и модулей. И главное — ему должно быть удобно носить это изделие.

Причем, это касается не только протезов верхних и нижних конечностей, но и других изделий — ортезов, корсетов, туторов, ортопедических аппаратов.

Качество протезов нижних и верхних конечностей должно быть направлено на увеличение срока их службы.

Приход на данный специфический рынок других производителей показал, что это не всегда благо для пациентов. Протезно-ортопедическая отрасль требует квалификации, индивидуального подхода к каждому пациенту, и здесь применение рыночных механизмов должно быть очень взвешенным и осторожным.

Создавая эту отрасль на базе данного предприятия, государство обеспечило его всеми надлежащими условиями. Были открыты стационары, чтобы пациент проходил на их базе всю необходимую подготовку вплоть до получения готового изделия. Ведь одними хорошими полуфабрикатами и комплектующими добиться нужного качества невозможно. Поэтому весь период изготовления сложного протезно-ортопедического средства пациент находится под контролем от подгонки культеприемной гильзы до приладки. Его нахождение в стационаре при центре облегчает примерку для совпадения посадочных и крепежных соединений, проведения испытаний нагрузочной способности протеза. И этот трудо-

емкий процесс особенно касается сложных протезов стопы, голени, бедра, тазобедренного сустава, предплечья, плеча и т.д.

Врачи центра в ходе реабилитационного периода оказывают психологическую поддержку пациентам, прибывшим для первичной ампутации. В это время их обучают правильному пользованию изделием, учитывая, что с этим техническим средством человеку предстоит жить.

Весь механизм по социальной защите лиц с ограниченными возможностями за многие годы отлажен, поэтому пациенты обращаются сюда, потому что верят в опыт, добросовестность, мастерство и профессионализм сотрудников центра.

Осознавая свою миссию, коллектив старейшего предприятия старается шаг за шагом со временем, взращивая собственных специалистов протезно-ортопедической отрасли, совершенствуя программу обучения современному протезированию, что позволяет повышать квалификацию врачей-ортопедов. А использование современных возможностей информационных технологий дает возможность улучшать модели и конструкции протезно-ортопедических изделий.

Все эти организационные мероприятия позволяют более качественно обслуживать лиц с ограниченными возможностями, улучшать их положение, качество жизни. В этом заинтересовано и государство, уделяя внимание подобным социальным программам.

Это дает уверенность в том, что лица с инвалидностью могут рассчитывать на оказание им высококвалифицированной специализированной помощи.

Асия НУРИМБЕТОВА

МЕГАПОЛИС

## РЕКОНСТРУКЦИЯ МОСТА И СОЦИАЛЬНЫЕ ОБЪЕКТЫ

**Аким Алматы Ерболат Досаев ознакомился с ходом реконструкции моста через реку Есентай.**

Ранее акиму доложили о работе по его усилению, поскольку еще в 2020 году состояние сооружения было признано предаварийным.

Как сообщает пресс-служба городского акимата, «выявленные экспертным обследованием дефекты повлияли на грузоподъемность и безопасность моста. В рамках ремонтных работ будет усилен ригель, обновлены плиты пролетного строения, заменены 96 балок, а также будет уложено асфальтобетонное покрытие. Работы по реконструкции проходят в три этапа. На сегодняшний день стартовал второй этап работ и открыто движение на мосту с южной стороны участка».

Учитывая, что осенью начнется очередной учебный год и будет увеличен транспортный поток, по поручению

Кроме того, ранее аким Алматы посетил проблемные объекты социальной и инженерной инфраструктуры, где строительно-монтажные работы реализуются с нарушениями сроков. В частности, он посетил новые корпуса школы-интерната № 9 и Центра детской неотложной медпомощи, новый парк со строящейся зоной для катания на скейте, а также ремонтируемый участок тепломагистрали по проспекту Гагарина.

На первом объекте аким осмотрел новый корпус школы-интерната № 9 для детей с нарушениями речи. Строительно-монтажные работы были начаты 20 июля 2021 года. С учетом корректировки проекта подрядная организация должна была завершить строительство до конца 2022 года.

в декабре 2022 года, но объект не был сдан вовремя. В марте 2023 года акимат подал иск в суд на ТОО «Корпорация Ак ордасы» из-за срыва сроков ввода в эксплуатацию. Работы на объекте возобновлены и ведутся в усиленном режиме.

«На сегодня работы на объекте завершены на 85 процентов, оборудование закуплено на 96 процентов. Аким поручил завершить строительство здания нового корпуса до конца августа, при этом, заранее проработать вопросы организации единой въездной зоны к зданию Центра, учитывая близрасположенную больницу № 12», — отмечается в сообщении пресс-службы городского акимата.

В целом, новый корпус, мощностью 300 обращений в сутки позволит улучшить качество оказания экстренной медицинской помощи детям.

Кроме того, аким посетил новую парковую зону в Алмалинском районе. Строительно-монтажные работы по благоустройству общественного пространства парка были начаты весной 2022 года со сроком сдачи 1 июля 2023 года. На данное время выполнено 95 процентов работ.

На стадии завершения строительство скейт-парка. В ходе осмотра аким поручил проверить объект на полное соответствие строительным нормам и правилам. На особый контроль городским управлениям необходимо взять соблюдение технологии заливки бетона, требуемой для строительства скейт-парка. Имеющиеся недоработки должны быть устранены до начала августа.

Аким города проверил темпы реконструкции тепломагистрали-1 от теплового комплекса-1-6 по проспекту Гагарина до Центрального транзитно-распределительного пункта теплоэнергии, поскольку ранее жители сообщали о низких темпах проводимых работ. На данном участке было выявлено 17 повреждений тепловой магистрали, в июне 2023 года начат капитальный ремонт. Сейчас по проспекту Гагарина работы по разработке траншеи завершены на 100 процентов, ведутся работы по подготовке основания и монтажу нижних лотков сборного непроходного канала с дальнейшей укладкой трубопроводов. Аким поручил завершить работу по проспекту Гагарина и открыть движение до конца августа, так как эта магистраль является связующей для перераспределения тепловой энергии и доведения ее до горожан. Данная магистраль круглый год обеспечивает теплоснабжением 60 объектов, в которые входят 19 многоквартирных жилых домов, два детских сада и другие 39 объектов.

**Ержан САБИТ**



чению главы мегаполиса строительные бригады работают в две смены. Это позволит завершить работы по реконструкции транспортного моста до конца августа, то есть, раньше нормативного срока в два раза.

Напомним, что ремонт моста был начат 6 июня, и теперь срок реконструкции вместо шести – семи месяцев составит всего три месяца. При этом, работы ведутся при полном соблюдении строительных норм и правил безопасности.

Отмечается, что мост будет расширен посредством увеличения количества транспортных полос с шести в настоящее время до восьми, то есть, по четыре полосы движения в каждом направлении. Это стало возможным благодаря переносу велосипедного моста с основного транспортного в отдельные сооружения.

По итогам осмотра аким мегаполиса Ерболат Досаев поручил запустить транспортный мост с 1 сентября.

Пресс-служба акимата сообщила, что в декабре минувшего года за срыв продленного срока в отношении подрядчика ТОО «Barat & Co» подан иск в суд. После судебного разбирательства работы были возобновлены, на сегодняшний день объект завершен на 95 процентов.

Ерболат Досаев обратил внимание руководства управлений строительства и образования на конкретные недоработки, влияющие на комфортабельность здания для инклюзивного обучения детей. Он подчеркнул, что школа должна быть сдана в срок до конца июля этого года, и что акимат не будет принимать работы подрядчика до полного устранения всех несоответствий.

Также аким осмотрел здание нового корпуса Центра детской неотложной помощи в Бостандыкском районе, строительство которого началось в августе 2021 года. Подрядчик должен был завершить работы

ЮСТИЦИЯ

**В ПРЕДВЕРИИ ПЕРИОДА ОТПУСКОВ НЕ СТОИТ ЗАБЫВАТЬ, ЧТО ПЕРЕСЕЧЬ ГРАНИЦУ НЕ ВСЕГДА БЫВАЕТ ПРОСТО.**

## В ОТПУСК БЕЗ ДОЛГОВ



Обычно ждешь целый год отпуска, покупаешь билет в жаркие страны, а в аэропорту сообщают, что из-за долгов вы не можете покинуть страну. Решить данный вопрос на месте и улететь по намеченному маршруту, к сожалению, не получится. Скорее всего, билеты пропадут, надо будет разбираться с задолженностью и вместо отдыха получается неприятная картина с потерей времени и денег.

Расскажем вам подробнее как этого избежать и что нужно делать в подобных случаях.

Итак, «запрет на выезд из Республики Казахстан». Кем он выставляется? На основании чего? Как работает эта система? И еще много вопросов при упоминании «запрета на выезд».

Само по себе наличие долга еще не означает, что в отношении вас применены определенные ограничения. Долг должен быть присужден судом либо уполномоченными органами. После чего выписывается исполнительный документ и направляется к судебным исполнителям для принудительного исполнения.

Выставить данное ограничение может как государственный, так и частный судебный исполнитель.

Ст. 33 Закона Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» гласит: «Судебный исполнитель обязан вынести постановление о временном ограничении на выезд физического лица, руководителя (исполняющего обязанности) юридического лица, являющегося должником, из Республики Казахстан в случаях неисполнения требования исполнительного документа на сумму равную либо превышающую 40 МРП. При периодических платежах (алименты) – не исполнение требований судебного акта более трех месяцев».

Временное ограничение на выезд из Республики Казахстан налагается после истечения пяти рабочих дней со дня надлежащего извещения физического лица, руководителя (исполняющего обязанности) юридического лица, являющегося должником, о применении запрета.

Постановление судебного исполнителя о временном ограничении на выезд физического лица, руководителя (исполняющего обязанности) юридического лица, являющегося должником, из Республики Казахстан подлежит санкционированию судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством РК.

Постановления судебного исполнителя о временном ограничении на выезд из Республики Казахстан направляются для исполнения в Пограничную службу Комитета национальной безопасности РК посредством государственной автоматизированной информационной системы исполнительного производства (АИС ОИП).

В этой же базе АИС ОИП МЮ РК вы сможете проверить наличие либо отсутствие запрета на выезд в отношении себя и своих родственников (aisoir.adilet.gov.kz – набрав в поисковике ФИО и ИИН физического лица).

Если нашли себя среди должников, необходимо погасить задолженность, но автоматически запрет на выезд не отменяется.

Чтобы Вас пропустили на границу, сотрудники пограничной службы должны получить сведения от судебного исполнителя по базе АИС ОИП. Квитанции, справки – подтверждения об оплате долга на бумажном носителе для сотрудников пограничной службы силу не имеют. В связи с чем, Вам обязательно нужно связаться с судебным исполнителем (контакты имеются на сайте).

При этом, после получения сведений от судебного исполнителя об отмене запрета на выезд по базе АИС ОИП, данные могут проходить обновления до 24 часов, то есть, сколько займет процесс снятия ограничения, не известно. Необходимо учесть, что Вы можете быть исключены из базы через час, а может и через сутки.

Во избежание непредвиденных ситуаций, перед покупкой билетов проверьте на сайте Министерства юстиции Республики Казахстан, есть ли у вас задолженность по исполнительным производствам.

**Аза МАНКИЕВА,**  
руководитель территориального отдела по исполнению судебных актов г. Павлодар

ОБРАЗОВАНИЕ

## О СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КВАЛИФИКАЦИЙ

**ВИЦЕ-МИНИСТР ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ РК ОЛЖАС ОРДАБАЕВ НА БРИФИНГЕ В СЛУЖБЕ ЦЕНТРАЛЬНЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РК РАССКАЗАЛ О РАЗВИТИИ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КВАЛИФИКАЦИЙ.**

Вице-министр сообщил, что основной целью подписанного Главой государства Закона «О профессиональных квалификациях» является создание независимой и объективной системы оценки знаний, умений и навыков граждан.

Он отметил, что в современных реалиях цифровизация экономики, популяризация новых форматов работы и распространение концепции «обучения на протяжении всей жизни» стали отличительными чертами современного рынка труда.

– Сегодня выпускники учебных заведений, претенденты на вакантные должности заинтересованы в официальном признании их компетентности, профессиональном росте и мобильности, облегчающих трудоустройство. Закон «О профессиональных квалификациях» позволит создать благоприятные условия для удовлетворения этих потребностей, – сказал Олжас Ордабаев.

Вице-министр также подчеркнул, что закон разработан с учетом детального анализа мирового опыта и оценки текущих результатов отечественной Национальной системы квалификаций.

Он подробно остановился на одном из важных нововведений — внедрении добровольной независимой сертификации.

– В условиях сильной конкуренции на рынке труда любому из нас необходимо периодически



обучаться новым навыкам, осваивать другие профессии, так как актуальность навыков по многим специальностям сохраняется только в течение двух лет. Поэтому внедряемая система станет «катализатором» при поиске и трудоустройстве на новую работу, и, в первую очередь, поможет выпускникам, – заявил вице-министр.

По его словам, система независимой сертификации позволит каждому специалисту реально оценить свои компетенции и документально зафиксировать подтверждение своих знаний, умений и навыков.

– При этом, оцениваться будут компетенции, полученные в процессе и формального, и альтернативного образования. А полученный в

результате подтверждения соответствующей квалификации сертификат, наряду с дипломом, станет основным документом при приеме на работу, в частности, по рабочим профессиям, – отметил он.

Кроме того, для работодателя прием на работу сертифицированного работника также будет закономерным шагом для эффективного кадрового планирования, как минимум, потому, что такого работника не нужно будет дополнительно переобучать.

Вице-министр также сообщил, что в рамках Закона «О профессиональных квалификациях» предусмотрен ряд мер, направленных на активное вовлечение граждан.

– В период прохождения оценки компетенций работникам предоставляется весь объем гарантий, компенсаций и льгот, аналогичный при подготовке, переподготовке и повышении квалификации согласно трудовому законодательству. А оплата услуг центров сертификации за безработных граждан будет производиться государством — для этого гражданам будут выдаваться именные ваучеры. Кроме того, для мотивации работодателей по активному направлению своих работников проходить независимую сертификацию будет предусмотрена выдача сертификатов доверия сроком на три года, – заявил Олжас Ордабаев.

Как отметил вице-министр, вся информация по вопросам признания профессиональных квалификаций, в том числе профессии, по которым можно пройти оценку, будет аккумулироваться на едином информационном портале Career Epbek, который является подсистемой Электронной биржи труда.

В заключение вице-министр остановился на основных аспектах, которые будут реализованы благодаря Закону «О профессиональных квалификациях».

Он проинформировал, что в рамках проводимой и запланированной работы будет создана целостная Национальная система квалификаций, в которой будут участвовать и государство, и работодатели, и граждане. Наряду с этим, будет внедрена упомянутая сегодня независимая система сертификации, при этом, через разработку профессиональных стандартов будет укреплена взаимосвязь системы образования и требований работодателей.

**Константин ЛЕСКОВ**





## ИНФРАСТРУКТУРА

## ДЛЯ УДОБСТВА СЕЛЬСКИХ ЖИТЕЛЕЙ

Указом Президента Республики Казахстан от 2 июня 2022 года упразднен районный суд №2 Теректинского района в поселке Акжайык Западно-Казахстанской области.

В целях надлежащей, своевременной и эффективной защиты интересов граждан и их удобства, для жителей сельских округов, споры которых ранее были подсудны суду №2 Теректинского района, Департаментом судебной администрации РК по Западно-Казахстанской области было инициировано открытие зала судебного заседания в здании сельского акимата в п. Акжайык.

по адресу: Теректинский район, поселок Акжайык, улица Акжайык, 5.

Зал судебного заседания предназначен для проведения судебных заседаний для жителей отдаленных от районного центра округов, а также за залом закреплен главный специалист, на которого возложены обязанности по регистрации входящей и исходящей корреспонденции, работа с населением,



Теперь жители отдаленных сельских округов, таких как Акжайыкский, Анкатынский, Ақсоғымский, Шағатайский, Шалқарский могут обратиться за защитой своих прав в зал судебного заседания, который находится в здании акимата Акжайыкского сельского округа

ем, выполнение функции секретаря судебного заседания. Кабинет оснащен системой аудио-, видеофиксации для записи судебных заседаний.

**Нургуль КАНАТБАЕВА,**  
руководитель пресс-службы  
Западно-Казахстанского суда

## АКЦИЯ

**В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ ВСЕГДА ИМЕЕТ МЕСТО ДУХ СОЛИДАРНОСТИ И УВАЖИТЕЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К ЛЮДЯМ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ, А ТАКЖЕ УТВЕРЖДЕНИЕ ЦЕННОСТЕЙ ВЗАИМУВАЖЕНИЯ И РАВЕНСТВА ВСЕХ ГРАЖДАН. НО ОСОБЕННО ТРЕПЕТНО И СИМВОЛИЧНО, ЧТО ТАКОЕ УВАЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ ПРОЯВЛЯЮТ ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ К ЛЮДЯМ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТЯМ.**

В рамках республиканской акции «Новый Казахстан – новое поколение» ансамбль песни и танца Национальной гвардии РК посетил в Усть-Каменогорске коррекционный детский сад «Мархабат», где гвардейцы подарили воспитанникам – детям с особыми потребностями замечательный концерт и памятные подарки.

В мероприятии приняли участие заместитель по воспитательной и социально-правовой работе Главнокомандующего Национальной гвардии РК, генерал-майор Кайрат Умбетов и заместитель командующего региональным командованием «Шығыс», полковник Атабек Салимбаев.

– В исполнении вокалистов ансамбля прозвучали энергичные и веселые музыкальные композиции, и армейские песни. Дети с нарушениями в развитии почувствовали себя полноправными членами нашего общества, – отметили в пресс-службе Национальной гвардии РК.

– Нашим воспитанникам понравился замечательный концерт, который

## ОБМЕНЯЛИСЬ ПОДАРКАМИ



представили артисты Национальной гвардии, ведь к нам не часто приезжают профессиональные певцы. Наверное, поэтому они ждали наших гостей. Дети вместе с военнослужащими пели и даже танцевали! Видно было, что у них лица сияют от радости. Кроме того, нашим детям привезли подарки. За это мы благодарны руководству Министерства внутренних дел и Национальной гвардии, за то, что они нашли время и посетили наших особенных детей, окружили их вниманием. Отдельное спасибо артистам ансамбля, – обратилась к гостям заведующая отделом коррекционного детского сада Гульшат Муталипова.

– Спасибо, что пришли к нам и подарили отличное настроение! Приходите к нам почаще, – выступил от имени детей воспитанник Эрик Жумагалиев.

А другой мальчик Евгений Дерябин подарил гостям свою работу, которую сделал своими руками из пуговиц – изображение красивого дерева в обрамлении солнца, облака и травы.

Генерал-майор Кайрат Умбетов поблагодарил ребят за подарок и заверил, что их рукоделие займет свое достойное место в музее Национальной гвардии РК.

**Ольга СИЗОВА,**  
сборкор по ВКО

## МИР БЕЗ БАРЬЕРОВ

# КАЖДОМУ НУЖНА ПОДДЕРЖКА

**У Дарьи Дмитриенко из г. Кокшетау непростая судьба. В первые дни появления на свет девочка перенесла несколько операций, врачи долго боролись за ее жизнь. Постепенно все налаживалось, беспокоило родителей только одно: дочь не говорит. В 2,5 года после нескольких обследований врачи поставили диагноз: сенсорная тугоухость III-степени.**

– Врачи нас пытались успокаивать, говорили, что с таким диагнозом люди живут... А мы и не сомневались: после того, что мы прошли в первые полгода, были уверены, что справимся. Вариант с операцией по восстановлению слуха не рассматривали. Слишком мало гарантий на положительный исход, не хотели отдавать ребенка под нож ради иллюзий... – вспоминает мама Даши Ольга Луцива.

К трем годам родители задумались, как лучше развивать дочь. У обычного ребенка нет ограничений в выборе хобби. Он может пробовать разные направления. Сделать выбор ребенку, который не слышит окружающих и не может полноценно коммуницировать с обществом, значительно сложнее.

– Первая проблема – это социум. Пока ребенок маленький – от него шарахаются, не понимая, что с ним не так. Когда ребенок подрастает, он это видит, понимает, и часто уходит в себя, замыкается в узком кругу родственников и одноклассников, – говорит Ольга Богдановна. – Задача родителей – избежать конфликта с окружающим миром и помочь найти свой путь в жизни, интересное дело, которое ребенок сможет освоить.

У особенного ребенка нет времени на поиски себя. Нужно как можно раньше выявить склонности и увлечь, помогать и поддерживать, внушать уверенность в собственных силах. Тогда и с окружающими ей проще находить контакт. Так получилось, что Даша с детства любила рисовать. В начальных классах она занималась в изостудии Дома детского творчества, затем поступила в детскую художественную школу, где слабослышащие детки учились в обычных классах. У первого педагога не было опыта работы с особенными детьми, но рисование – это особое искусство, здесь слух не нужен. И Даша училась рисовать без проблем. После окончания художественной школы занималась в студии «Гранат». Постепенно стало понятно, куда идти дальше.

– Даша училась в специализированной областной школе-интернате и проблем с учебной не возникло. Сложнее было научиться слышащего ребенка общаться. В своей среде ему значительно легче. Да и обычным детям общаться со слабослышащим – как говорить на разных языках – сначала интересно, а потом становится сложно, и заставить дружить нельзя, это должно идти от сердца, – говорит Ольга Богдановна. –



Каждый ребенок, и особенный тоже, должен понимать, что он – полноценный человек. Нельзя допускать чувство вины, компенсировать особенности развития подарками и вниманием. Часто жалостью буквально убивают детей. Нужно помочь реализовать его способности и помнить: однажды дети вырастут, захотят создать семью, станут независимыми. И к этому тоже надо быть готовыми.

С девяти лет Даша начала ходить в магазин недалеко от дома. Сначала – с записками, а затем – старалась говорить, что ей нужно. Были и слезы: «Мама, меня не понимают...» Ей объясняли: «Говори четко, тогда поймут». Как у всех слабослышащих, у Даши есть акцент, и к нему в бытовом общении надо привыкнуть. Так же постепенно учили самостоятельно ездить в общественном транспорте. «Ты должна быть обычным, полноценным членом общества», – всегда напоминали девочке.

К 15 годам у Даши были победы в крупных творческих конкурсах. Это и повлияло на даль-

нейший выбор профессии: талантливую девочку заметили и пригласили учиться в колледж культуры на дизайнера.

– Государство поддерживает особенных детей. Пока они учатся в школе, есть льготы, развивающие кружки, поддержка спонсоров...

плаванием, участвовала в соревнованиях, получала медали.

Диплом колледжа Даша получила с отличием, специальность – дизайнер интерьера и художник-оформитель – в городе востребованная. Но устроиться на работу не получилось, причина – диагноз девушки. «Да, нам нравятся ваши работы, но взять вас мы не можем. Работа дизайнера – это еще и коммуникация с клиентами», – раз за разом получала Даша отказ.

Тогда вместе с мамой приняли непростое решение – продолжить обучение. Сейчас Даша получает высшее образование в Кокшетауском университете им. Абая Мырзахметова, и снова слышащая студентка учится в группе с обычными студентами. Весной в театре вспомнили про талантливую девушку и пригласили на постановку художником-оформителем в бутафорский цех. На работу Даша ходит с удовольствием, помогает расписывать куклы для кукольных спектаклей и готовить реквизит. Постепенно налаживается и личная жизнь: однажды на соревнованиях она встретила борца Пашу из Атырау. Молодые люди обменялись номерами телефона, не представляя, что случайная встреча обернется долгим дружеским, а затем и романтическим общением...

– Получая отказ за отказом, особенный ребенок отчаивается: стоит ли получать образование, если меня все равно не возьмут? И ставить знак равно между дипломом и профессией тоже не получается. Подружка Даши, Мадина, КМС по плаванию, дипломированный повар, сейчас работает в супермаркете, расставляет товары на полках... Получать высшее образование отказалась наотрез. Из класса Даши по специальности не работает никто. Но ведь работа – это не только способ зарабатывать на кусок хлеба, но и возможность быть полезным, совершенствоваться в профессии... Этого особенные люди часто лишены, – отмечает мама Даши.

Кроме этого, в жизни слабослышащих людей есть масса других проблем: нехватка сурдологов, маленькие пособия по инвалидности... Но мама Даши верит, что все преодолит и зависит не только от государства, но и от каждого из нас:

– Однажды на соревнованиях мы видели, как плыл взрослый мужчина без ног. Это тоже пример для всех особенных детей. Если вам попадается человек с ограниченными возможностями – таксист, официант, парикмахер – проявите терпение и уважение. Для него это большой подвиг – выйти из зоны комфорта и не просить у государства деньги, а зарабатывать их своим трудом. Число людей с инвалидностью не уменьшается, и каждому нужна поддержка...

**Наталья ЯКОВЛЕВА**

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор  
**Досымбек УТЕГАЛИЕВ**

Главный редактор  
**Бахтияр ТОХТАХУНОВ**

Зам. главного редактора  
**Дина АМИРОВА**

Корреспонденты  
**Сая ИССА**  
**Ришат МАХСУТОВ**

г. Астана -  
**Линара САҚТАҒАНОВА,**  
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
**Наталья ЯКОВЛЕВА,**  
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск  
**Ольга СИЗОВА,**  
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск  
**Саида ТУЛЕГЕНОВА,**  
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область  
**Максут ИБРАШЕВ,**  
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874  
E-mail: [zanreklama@mail.ru](mailto:zanreklama@mail.ru)  
[zanreklama.kz](mailto:zanreklama.kz)

Адрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(ул. ул. Карасай Батыра),  
тел. (8727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз. Заказ №104 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода: вторник, пятница  
Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.  
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации. Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации. Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ». Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.